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Begraafplaatsen  -  Taakverdeling lokale overheden en uitvaartondernemingen

Volgens artikel 4 van het decreet van 16 januari 2004 op de begraafplaatsen en de 
lijkbezorging vallen de gemeentelijke begraafplaatsen onder het gezag, de politie en het 
toezicht van de gemeenteoverheden, die ervoor zorgen dat er geen wanorde heerst en 
geen handelingen in strijd met de eerbied voor de doden worden verricht. In de 
ministeriële omzendbrief BA2006/03 betreffende de toepassing van voornoemd decreet 
en de uitvoeringsbesluiten wordt bepaald dat “de begraving van de stoffelijke 
overschotten van overleden personen en daaruit voortvloeiend de inrichting van de 
begraafplaatsen, vallen onder de taken die de gemeentelijke overheid moeten 
behartigen, inzonderheid inzake de openbare veiligheid en hygiëne” (Hoofdstuk VII, nr. 
1) en wordt inzake uitstrooiing van de as van een gecremeerd stoffelijk overschot 
bepaald dat “de uitstrooiing geschiedt op een daarvoor bestemd perceel van de 
begraafplaats, door middel van een strooitoestel dat alleen door de gemeentelijke 
aangestelde of de aangestelde van het intergemeentelijke samenwerkingsband mag 
worden bediend” (Hoofdstuk V, nr. 3, c).

Desalniettemin wordt in de praktijk vastgesteld dat vele gemeenten de taak van het 
begraven (het laten zakken of bijzetten van de kist of urne) en het uitstrooien van de as 
niet zelf uitvoeren, maar vragen dat dit wordt uitgevoerd door de (aangestelden van) de 
uitvaartondernemers. Die stemmen daar soms noodgedwongen mee in, teneinde het 
verloop van de uitvaartplechtigheid niet te verstoren. Daarnaast dient vastgesteld dat in 
sommige steden of gemeenten die wel zelf de taken op de begraafplaatsen opnemen, het 
personeel in kwestie bijvoorbeeld geen passende kledij draagt. 

Het is duidelijk dat er enige onduidelijkheid bestaat over de juiste taakverdeling.

1. Erkent de minister de onduidelijkheden die er leven met betrekking tot de 
taakverdeling tussen de lokale overheden en de uitvaartondernemers aangaande het 
begraven en uitstrooien van stoffelijke overschotten? 

2. Hoe kan een en ander worden uitgeklaard? Overweegt de minister de omzendbrief 
aan te passen, opdat iedereen duidelijk weet wat kan en mag? 

3. Hoe kan erop worden toegezien dat de handelingen op de plaatsen waar begraven en 
uitgestrooid mag worden gebeuren met eerbied voor de doden?
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1-2.De gemeentelijke overheid heeft, zoals decretaal voorzien, een belangrijke rol en een 
grote autonomie m.b.t. begraafplaatsen en lijkbezorging. Essentiële elementen 
betreffende de lijkbezorging behoren tot de opdrachten van de gemeentelijke 
overheid, die er maatschappelijk verantwoordelijk voor is dat de lijkbezorging in alle 
omstandigheden met zorg en respect plaatsvindt. De essentiële elementen zijn onder 
meer het delven van een graf, de begraving van een stoffelijk overschot, het openen 
van grafkelders, het plaatsen van een asurn in een columbarium en het uitstrooien 
van de as. 

Zoals u zelf in uw vraag aangeeft, bepaalt de omzendbrief dat de begraving van de 
stoffelijke overschotten onder de taken van de gemeentelijke overheid valt en dat de 
uitstrooiing door de gemeentelijke aangestelde moet gebeuren. De omzendbrief is 
m.i. duidelijk. Ik overweeg dan ook geen aanpassing. Ik heb met betrekking tot deze 
toepassing overigens nog geen klacht ontvangen. 
Ik meen dat de verantwoordelijkheden van de gemeenten op dit vlak het best 
behouden blijven. Uiteraard neemt dit niet weg dat met de begrafenisondernemers 
praktische afspraken kunnen worden gemaakt.

3. Gemeenten moeten er op toe zien dat er op de gemeentelijke begraafplaatsen geen 
wanorde heerst en dat er geen handelingen in strijd met de eerbied voor de doden 
worden verricht (zie artikel 4 van het decreet van 16 januari 2004 op de 
begraafplaatsen en lijkbezorging). Gemeenteoverheden dragen hier een 
verantwoordelijkheid en kunnen hierop aangesproken worden.


